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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thanh Miện, ngày 02 tháng 1 năm 2019


Kính gửi: Các trường Tiểu học trong toàn huyện.

Thực hiện hướng dẫn của Sở GD&ĐT Hải Dương về tổ chức giao lưu “Em tập sang tác truyện thiếu nhi” năm học 2018-2019, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện Thanh Miện hướng dẫn các trường triển khai Giao lưu “ Em  tập sáng tác truyện thiếu nhi”, cụ thể như sau:

1. Mục đích- Yêu cầu

1.1. Mục đích

Giao lưu “Em tập sáng tác truyện thiếu nhi” năm học 2018 - 2019 là sân chơi bổ ích dành cho các em học sinh khối lớp 5 cấp tiểu học, tạo cho các em cơ hội được phát huy khả năng viết văn, trau dồi vốn từ, kỹ năng diễn đạt, biểu đạt ngôn ngữ; bày tỏ thể hiện tình yêu của mình với bạn bè, gia đình, nhà trường, quê hương, đất nước và cuộc sống... thông qua các câu chuyện ngắn do chính các em sáng tác. Cũng từ đó phát hiện, bồi dưỡng những tài năng văn học nghệ thuật trong các trường tiểu học, đồng thời góp phần xây dựng Văn hóa đọc, làm phong phú kho tài nguyên của thư viện nhà trường. 

1.2. Yêu cầu

Việc tổ chức Giao lưu “Em tập sáng tác truyện thiếu nhi” năm học 2018 -2019 triển khai tại các trường tiểu học trên tinh thần tự nguyện của học sinh, được sự đồng thuận của cha mẹ học sinh. Nhà trường căn cứ kế hoạch năm học, kế hoạch dạy học của các khối lớp 5, chỉ đạo tổ chuyên môn xây dựng kế hoạch tổ chức Giao lưu lồng ghép vào các tiết Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, hoạt động tập thể…, không làm ảnh hưởng đến hoạt động dạy và học.
2. Nội dung tổ chức

2.1. Đối tượng tham dự: bao gồm tất cả học sinh lớp 5 đang học trong các trường tiểu học có đam mê văn học, tự nguyện tham gia.

2.2. Nội dung:
- Học sinh (cá nhân hoặc nhóm) sáng tác câu chuyện ngắn với nội dung về những vấn đề gần gũi, thân thuộc với lứa tuổi thiếu nhi, như: Viết về thày cô giáo, về mái trường, bạn bè; về cuộc sống và tình cảm gia đình; những vấn đề cuộc sống quanh em (cảnh đẹp, danh thắng, di tích lịch sử của quê hương, đất nước, đời sống của các loài động, thực vật; bảo vệ môi trường…)

- Truyện được trình bày trên giấy A4, có thể viết tay hay đánh máy, có thể kèm hình ảnh minh hoạ; khuyến khích việc sáng tác truyện tranh hoặc truyện tranh song ngữ.
2.3. Hình thức tổ chức: 

- Các trường tổ chức phát động học sinh tham gia sáng tác Truyện theo đúng hướng dẫn; Có thể một tác giả hoặc đồng tác giả (tác giả viết phần lời, tác giả phần vẽ tranh minh họa…)
- Tiến hành đánh giá, xét chọn những tác phẩm tiểu biểu tham gia xét giải cấp huyện (Mỗi trường gửi từ 10 đến 15 tác phẩm tiêu biểu).

- Phòng GD&ĐT sẽ thực hiện đánh giá, xét giải và gửi những tác phẩm tiêu biểu để xét giải cấp tỉnh. 
3. Số lượng giải

- Cấp huyện:  10 Giải A; 20 Giải B; 40 Giải C.

4. Thời gian:  

* Cấp huyện: 
- Ngày 15/3/2019 các trường gửi các tác phẩm về huyện.
 - Dự kiến từ ngày 20/3 ->20/3/2019: Xét chọn, đánh giá những tác phẩm các trường gửi xét cấp huyện.
- Ngày 15/4/2019: Gửi các tác phẩm về Sở GD&ĐT để dự tham gia đánh giá xét giải cấp tỉnh

5. Một số quy định và thông tin khác

- Tác phẩm tham dự giao lưu phải do chính các em tự sáng tác; chưa được sử dụng hay xuất hiện trên bất kỳ phương tiện thông tin đại chúng, bất cứ loại sách báo nào ở trong và ngoài nước; không vi phạm bản quyền tác giả; nội dung phù hợp lứa tuổi, phù hợp bản sắc văn hóa Việt Nam.

- Độ dài của tác phẩm không quá 5 trang A4 (đối với truyện ngắn) hoặc không quá 15 trang đối với truyện tranh

- Tác giả bài viết cần ghi rõ họ tên, bút danh, trường, lớp, địa chỉ gia đình, số điện thoại liên hệ và địa chỉ Email (nếu có).

- Tác phẩm đạt giải cấp tỉnh sẽ được Ban Tổ chức tập hợp, giới thiệu đến thư viện của các trường tiểu học. Các tác phẩm được gửi tham gia xét giải cấp huyện, cấp tỉnh được Ban tổ chức lưu giữ, không hoàn trả.

Trên đây là hướng dẫn tổ chức Giao lưu “ Em  tập sáng tác truyện thiếu nhi” năm học 2018-2019, Phòng Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các trường nghiên cứu và triển khai thực hiện nghiêm túc, đạt hiệu quả./
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