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 TÓM TẮT SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến
Lễ chào cờ và giờ chào cờ có vị trí vô cùng quan trọng trong các trường học. Đây là tiết học lớn, tiết học đặc biệt, là nội dung bắt buộc trong các hoạt động giáo dục của mỗi nhà trường. Giờ chào cờ là thời điểm mở đầu cho một tuần học mới, một chủ điểm mới; có tính chất định hướng tổ chức các hoạt động trong một tuần học mới. Giờ chào cờ có ý nghĩa quan trọng trong việc giáo dục cho học sinh trân trọng với Quốc kỳ, bồi đắp lòng yêu nước, tự hào dân tộc; củng cố, nâng cao kiến thức, rèn luyện kỹ năng sống, giá trị sống; tạo cho học sinh thêm gắn bó với trường lớp, thầy cô giáo, bạn bè; tạo tâm thế, động lực giúp các em hào hứng bước vào tuần học mới. Nhưng thực tế hiện nay tiết sinh hoạt chào cờ đầu tuần ở mỗi trường thực hiện mỗi khác, đôi lúc lãng phí thời gian, không phát huy tác dụng giáo dục cho học sinh, gây sự nhàm chán trong học sinh. Vì vậy với tình hình đổi mới phương pháp giáo dục hiện nay chúng ta phải làm thế nào và bằng cách nào để có một tiết chào cờ đầu tuần hiệu quả. Tức là vừa đánh giá thi đua, triển khai kế hoạch vừa tạo được tính chất thiêng liêng của một buổi chào cờ, gây sự chú ý, thích thú của học sinh, giáo dục học sinh lòng yêu Tổ quốc, yêu dân tộc, tạo được sự hứng thú trong học tập, rèn luyện kỷ năng sống cho học sinh, đồng thời giúp các em nâng cao kiến thức, tầm hiểu biết mà thực tế các tiết học trên lớp các em chưa có điều kiện tiếp cận hoặc chưa có điều kiện để ôn lại. 

Tổ chức các buổi sinh hoạt dười cờ bằng việc đổi mới cả nội dung và hình thức như đưa ra chủ đề cho từng tuần, từng tháng, tạo sân chơi để học sinh được thể hiện mặt mạnh của cá nhân và nhận thấy rằng  học sinh đón nhận một cách tự nhiên, sôi động, hứng thú khi tham gia vào những hoạt động đó, góp phần to lớn vào việc nâng cao kiến thức hiểu biết và sự thư giãn thoải mái cho các em, góp phần giáo dục các em, giúp các em nâng cao hiểu biết kiến thức tự nhiên, xã hội, lịch sử, …. trong tiết sinh hoạt chào cờ. Đây cũng là lý do tôi chọn đề tài “Đổi mới nội dung và hình thức để nâng cao hiệu quả tiết hoạt động tập thể - Chào cờ đầu tuần”
1. Điều kiện, thời gian, đối tượng để áp dụng sáng kiến. 

Điều kiện áp dụng sáng kiến: Đây là sáng kiến được bản thân hình thành từ thực tiễn tổ chức các buổi sinh hoạt tập thể ngoài giờ lên lớp, các biện pháp được áp dụng trong điều kiện bình thường tại các trường tại các trường tiểu học hiện nay.
Thời gian áp dụng: Tôi tiến hành nghiên cứu và áp dụng các biện pháp nhằm nâng cao hiệu quả tiết hoạt động tập thể - Chào cờ đầu tuần trong năm học 2017-2018.
Đối tượng: Cả Liên đội.- Đối với các giờ chào cờ đầu tuần ở trường tiểu học.
2. Nội dung sáng kiến:
Tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến: Đây là sáng kiến được xây dựng trên cơ nghiên cứu lí luận dạy học, hiệu quả áp dụng những PPDH và hình thức tổ chức thu hút các em Đội viên, Nhi đồng tham gia.
Sự cần thiết của “Đổi mới nội dung và hình thức để nâng cao hiệu quả tiết hoạt động tập thể - Chào cờ đầu tuần” 
Các nội dung, hình thức trong quá trình nghiên cứu, xây dựng kế hạch, chương trình chi tiết nhằm nâng cao hiệu quả tiết hoạt động tập thể- Chào cờ đầu tuần.
+ Linh hoạt, lựa chọn phân chia lượng kiến thức trong mỗi tiết hoạt động tập thể theo chủ điểm, chủ đề..
+ Tăng cường hình thức rung chuông vàng, đóng vai, biểu diễn, thuyết trình....
+ Xây dựng kế hoạch phù hợp và bám sát theo chủ điểm hoạt động của từng tháng

3. Khẳng định gía trị kết quả đạt được của sáng kiến.
Khả năng áp dụng sáng kiến: Các nội dung và hình thức đưa ra là những biện pháp dễ áp dụng, không tốn kém nhiều về thời gian hay kinh phí nên có thể áp dụng ở tất cả các trường tiểu học. Đây cũng chính là những biện phá mà tôi đã cùng trao đổi với các bạn đồng nghiệp cùng làm TPT đội trong một số trường tiểu học.
Qua thưc tiễn áp dụng sáng kiến trong quá trình tổ chức tiết hoạt động tập thể - Chào cờ đầu tuần tôi nhận thấy:
+ Chất lượng tiết hoạt động tập thể được nâng lên 

+ Học sinh hứng thú hơn với các tiết hoạt hoạt động tập thể - Chào cờ đầu tuần 
+ Không gây tốn kém.
+ Các em Đội viên, nhi đồng được phát huy các năng lực, phẩm chất cá nhân. ...
4. Đề xuất để thực hiện áp dụng

Sáng kiến trình bày “Đổi mới nội dung và hình thức để nâng cao hiệu quả tiết hoạt động tập thể - Chào cờ đầu tuần”nhằm vận dụng trong các buổi sinh hoạt tập thể sáng thứ 2 hàng tuần được hiệu quả và gây hứng thú cho học sinh nhất.
MÔ TẢ SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến.
Việc áp dụng những mô hình giờ chào cờ mẫu vào các giờ chào cờ đầu tuần mà tôi đưa ra trước hết để giáo dục cho học sinh phát triển hoàn thiện về mọi mặt, rèn luyện đạo đức cho các em cũng như tạo được sự phấn khởi trong học tập, nhất là tạo được hứng thú cho học sinh khi tham gia hoạt động trong các tiết  chào cờ. Sau nữa là để nâng cao nghiệp vụ tổ chức hoạt động Đội của bản thân, và để trao đổi kinh nghiệm với các đồng nghiệp của mình.
- Nghiên cứu cơ sở lí luận về cách thức tổ chức các buổi sinh hoạt tập thể chào cờ đầu tuần nhằm nâng cao hiệu quả giáo dục .

- Đưa ra những mô hình sinh hoạt tập thể  giờ chào cờ mẫu để nâng cao chất lượng và hiệu quả giờ chào cờ. 
 Phương pháp nghiên cứu
Phương pháp nghiên cứu lý luận

- Thu thập thông tin lý luận trên các tập san, các bài tham luận trên Internet.

 Phương pháp nghiên cứu thực tế gồm các phương pháp: Quan sát, điều tra, phân tích, trao đổi, tổng hợp, so sánh, tổng kết kinh nghiệm.

Phương pháp chuyên gia.

- Tham khảo kinh nghiệm của một số đồng nghiệp làm công tác Đội lâu năm ở các trường tiểu học. 
2. Cơ sở lí luận
Đảng ta và Bác Hồ luôn coi trọng công tác giáo dục thiếu niên và nhi đồng đây là sự nghiệp đào tạo một lớp người mới cho đất nước, gánh vác việc xây dựng nước nhà sau này. Việc giáo dục cho các em là một khoa học, một nghệ thuật, không nên tùy tiện chủ quan. Bác Hồ nói: “Ngày nay chúng là nhi đồng, ít năm sau chúng sẽ là công dân, cán bộ. Vì vậy chính phủ, các đoàn thể và tất cả đồng bào có trách nhiệm giúp sức vào việc giáo dục nhi đồng.....”.

 Quan điểm khoa học đó còn được Bác chỉ rõ qua các gợi ý về phương pháp giáo dục trẻ em là tạo cho các em: học mà chơi, chơi mà học. Người khẳng định “giáo dục thiếu nhi là một khoa học, một nghệ thuật”. Chính vì thế Người luôn mong muốn trong tâm hồn các em trong sáng hồn nhiên có được những ảnh hưởng tốt đẹp để tạo nên một lớp người mới phát triển toàn diện. Đảng ta từng nhấn mạnh: “Tiền đồ rạng rỡ của Tổ quốc Việt Nam XHCN nằm trong tay thanh niên, thiếu niên và nhi đồng”.
Nằm trong hệ thống giáo dục quốc dân, giáo dục tiểu học là bậc học nền tảng, giáo dục tiểu học giúp học sinh hình thành những có sơ ban đầu cho sự phát triển đúng đắn và lâu dài về đạo đức trí tuệ, thể mỹ và các kĩ năng cơ bản để học lên bậc học trung học cơ sở.
. 3.Cơ sở thực tiễn 
Trong trường tiểu học, các em được học tập những kiến thức cơ bản về tự nhiên, xã 
hội, được học tập, vui chơi và đặc biệt là tham gia mọi hoạt động để phát triển về trí, đức, thể, mỹ. Từ đó các em hoàn thiện dần về nhân cách, biết tự chủ, tự tin và làm chủ cuộc sống.Và tiết sinh hoạt chào cờ là một trong những tiết sinh hoạt luôn gắn liền và hỗ trợ giáo dục các em học sinh rèn luyện đạo đức, phát huy tính tích cực trong học tập... 

4.Thực trạng tiết chào cờ đầu tuần tại các trường tiểu học hiện nay:


Tiết chào cờ trong các trường phổ thông nói chung, trong trường tiểu học nói riêng được bố trí là 1 tiết học chính khóa và được chỉ đạo thống nhất chung là tiết học đầu tiên của một tuần học và là tiết học “đặc biệt” tiết học được tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường tham dự, thời gian tối đa là 40 phút.

Về nội dung, hình thức và phương pháp tổ chức thực hiện của tiết chào cờ cũ  có cấu trúc khá giống nhau: Chào cờ -  Tổng phụ trách  Đội nhận xét, đánh giá, phát động thi đua (nêu) phương hướng tuần tiếp theo – Nhận xét của BGH. Theo cấu trúc đó tôi nhận thấy có những ưu điểm và nhược điểm sau:

Ưu điểm: Tổng phụ trách Đội nhận xét sâu hơn các mặt hoạt động của liên đội trong một tuần.


Nhược điểm: Trong nhà trường hiện nay, cách thức tổ chức lễ chào cờ, tiết chào cờ ở mỗi trường học không đồng nhất trong định hướng, trong cấu trúc. Một số trường hợp trong tiết chào cờ nặng về kiểm điểm nhận xét đánh giá, phê bình, thậm chí chỉ trích nặng nề và áp dụng các biện pháp kỷ luật đối với học sinh. Chính vì  thế nhiều học sinh cảm thấy tiết chào cờ đầu tuần nặng nề và tham dự chào cờ một cách miễn cưỡng. Việc tổ chức thiếu sự chuẩn bị chu đáo, nội dung chương trình qua loa, chủ yếu tập trung công bố điểm thi đua và xếp vị thứ lớp, thiếu sự phân công cụ thể. Trong khi chào cờ, nhiều hoạt động vẫn diễn ra bình thường như học sinh còn nói chuyện nhiều không tập trung, giáo viên còn chuyện trò,... là một việc không phải hiếm thấy ở một vài trường học. Điều đó chứng tỏ rằng vị trí tiết chào cờ chưa được nhận thức một cách đầy đủ và chưa được đặt đúng vị trí của nó. 
Từ thực tiễn trên, tôi nhận thấy rằng hiện nay việc lồng ghép các nội dung có tính giáo dục cho học sinh như : thi đố vui tìm hiểu kiến thức các môn học, thi kể chuyện thiếu nhi, giáo dục kỹ năng sống, Biểu diễn các tiết mục văn nghệ, hái hoa dân chủ tìm hiểu về chủ điểm tháng, những ngày lễ lớn sẽ tạo hứng thú hơn cho học sinh. Giúp các em bước vào một tuần học mới phấn khích và hăng say hơn. Và thực tế trong thời gian qua 100% học sinh của trường đều tham dự tiết chào cờ đầu tuần hiệu quả hơn.

5. Biện pháp.
         Xuất phát từ cơ sở lí luận và thực tiễn cùng kinh nghiệm tổ chức các tiết chào cờ đầu tuần, tôi mạnh dạn đề xuất các giải pháp tổ chức thực hiện cụ thể như sau:
 Biện pháp 1: Xây dựng và bồi dưỡng đội tự quản của trường, đội tự quản của các lớp.


- Hàng tuần hội ý  đội tự quản để tổng kết những hoạt động triển khai trong tuần để các thành viên trong đội tự quản nêu rõ những khó khăn khi thực hiện nhiệm vụ và phản hồi lại với Tổng phụ trách về những vấn đề nảy sinh cần giải quyết.


- Các thành viên trong đội tự quản của các lớp cũng tham gia đóng góp ý kiến đề  xuất với ban chỉ huy liên đội để thực hiện tốt kế hoạch đã đề ra.


- Tổng phụ trách tổng hợp ý kiến và đề ra phương án giải quyết tốt nhất cho tuần tiếp theo.
5.1 Khái niệm tiết chào cờ

-  Chào cờ đầu tuần (còn gọi là sinh hoạt dưới cờ) là hình thức tập hợp học sinh toàn trường, là thời gian tổ chức các hoạt động học sinh trên quy mô toàn trường. Đây là hoạt động có tính chất tổng hợp nhằm giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức cho học sinh .Chào cờ đầu tuần thực sự là dịp để mở rộng mối quan hệ các tập thể học sinh trong nhà trường, nhằm tác động đồng thời đến các tập thể học sinh. Chào cờ đầu tuần tăng cường sự hiểu biết lẫn nhau, khắc phục xu hướng hẹp hòi cục bộ, tạo ra những ảnh hướng tích cực giữa học sinh với nhau.


Chào cờ là thời điểm mở đầu của một tuần mới, tháng học mới, chủ điểm giáo dục mới. Nó có tính định hướng hoạt động cho học sinh trong một tuần, một tháng trên cơ sở khắc phục những mặt tồn tại của tuần qua tiếp tục phát huy những ưu điểm đã có. 


Đây là thời điểm cho các sinh hoạt tư tưởng của học sinh theo quy mô toàn trườn . Các em được tham gia nhiều hoạt đồng do nhà trường tổ chức (nghe nói chuyện, phát động thi đua, văn nghệ, trò chơi, nêu gương người tốt việc tốt…) đây là dịp để các tập thể hiểu biết lẫn nhau về thành tích phấn đấu của mình, biết được những tồn tại của nhau để tìm kiếm những cơ hội thuận lợi mà giúp đỡ nhau cùng tiến bộ. Mặt khác chào cờ đầu tuần sẽ giúp học sinh cập nhật thông tin về tình hình kinh tế xã hội của đất nước, địa phương mình. Các em hiểu rõ hơn về những ngày kỉ niệm lớn của địa phương mình, đất nước mình. Có thể nói chào cờ đầu tuần như là điểm xuất phát mà tại đó học sinh xác định được phương hướng phấn đấu cho bản thân, cho tập thể lớp mình. Điểm ban đầu ấy có ý nghĩa tích cực đối với định hướng nhận thức, thái độ hành vi của bản thân .


Chào cờ đầu tuần là dịp để học sinh tập dượt điều khiển hoạt động quy mô toàn trường. Vì thế nó có tác dụng góp phần rèn luyện ý thức và năng lực tự quản cho học sinh. Các em học được những kĩ năng điều khiển hoạt động tập thể biết được những thao tác thực hiện điều khiển một cách logic. 


Có thể nói chào cờ đầu tuần có tác dụng về nhiều mặt cho tập thể lớp cũng như mỗi học sinh. Vì thế tiết chào cờ trở thành tiết chính thức trong thời khoa biểu của nhà trường để thực hiện. 
5.2. Những nguyên tắc cần đảm bảo trong tiết chào cờ


TPT Đội khi xây dựng tiết chào cờ theo hướng đổi mới vẫn phải đảm bảo các nguyên tắc dưới đây:
        
Tính trang nghiêm: Trang nghiêm trước Quốc kì là nguyên tắc đảm bảo tuyệt đối thì tính giáo dục mới cao, phải có người phụ trách theo dõi về kỷ luật trong học sinh (Ban nền nếp)

Tính giáo dục:  Bao gồm giáo dục tư tưởng, hạnh kiểm, bồi dưỡng kiến thức văn hóa, xây dựng được tinh thần thái độ học tập, bồi đắp khát vọng, hoài bão lớn làm cho học sinh có ý thức trân trọng với Quốc kì, Quốc ca...Như vậy tiết chào cờ phải có nội dung phong phú, bám sát các chủ đề của tháng, các vấn đề có tính thời sự của thực tiễn cuộc sống xã hội.

Tính khoa học: Nội dung phải được chuẩn bị một cách cẩn thận, có nội dung, có mục, có người thực hiện cụ thể. Hình thức tổ chức phải nhịp nhàng, tiết kiệm thời gian mà hiệu quả.

   
 Tính thời sự: Những vấn đề thời sự lớn trong nước, thành phố ...cần được trở thành một trong những nội dung của tiết chào cờ như các sự kiện chính trị lớn của đất nước: Đại hội Đảng, các thông tin về thiên tai, bão lũ...

    
Tính thuyết phục, có sức hấp dẫn, lôi cuốn: Cần có nhiều hoạt động thu hút sự chú ý của học sinh. Muốn thế hoạt động ấy phải phù hợp với tâm sinh lý lứa tuổi, có tính thách đố về trí tuệ, vui chơi, không biến giờ chào cờ thành giờ phê bình các cá nhân và tập thể.

5.3. Nội dung của tiết chào cờ 

    
Tiết chào cờ đã được quy định trong kế hoạch giáo dục của trường học. Nó thực hiện các công tác giáo dục ngoài giờ lên lớp đã xây dựng theo từng chủ điểm giáo dục. Vì vậy nội dung tiết chào cờ phải phản ánh nội dung của chủ điểm giáo dục . Mặt khác do tính chất đặc thù của tiết là tính thực tiễn nên nó bao hàm cả nội dung phản ánh thực tiễn nhà trường. Đó là thi đua học tập và rèn luyện của tập thể học sinh. Tiết chào cờ đầu tuần phải thể hiện được những nội dung sau:
 Đánh giá kết quả thi đua sau một tuần hay sau đợt thi đua của toàn trường của tập thể lớp hay của từng cá nhân học sinh.

   
 Đây là một trong những nội dung cơ bản của tiết chào cờ cho dù đó là tiết đầu hay cuối tháng. Những nỗ lực phấn đấu thành tích đạt được, những tồn tại của tập thể hay cá nhân bao giờ cũng phải được công khai kịp thời thì mới có tác dụng động viên , khích lệ học sinh. Điều đó thể hiện tính dân chủ trong giáo dục học sinh. Kết quả thi đua phản ánh ở nhiều mặt khác nhau: học tập, lao động, ý thức kỷ luật…Kết quả thi đua được tổng hợp cụ thể được trình bày rõ ràng trước toàn trường. Muốn cho thông tin về thi đua được khúc triết, cụ thể để lại cho học sinh những tình cảm và thái độ tích cực thì phải xác định được những tiến bộ rõ rệt . Trên cơ sở đó học sinh mới nhận thức được tập thể lớp mình tuần qua tháng 

qua có những chuyển biến về mặt nào, mặt nào cần khắc phục.

 Thông tin về những sự kiện chính trị xã hội diễn ra trong tuần , trong tháng có liên quan trực tiếp đến chủ điểm giáo dục tháng.

     
Trong đời sống xã hội hiện nay có biết bao nhiêu sự kiện sự việc diễn ra hàng ngày hàng giờ. Những luồng thông tin đa chiều, luôn được xuất hiện và đưa vào nhà trường dưới nhiều hình thức khác nhau. Với mỗi chủ điểm tháng bên cạnh những nội dung hoạt động đã được đưa vào kế hoạch thì không thể không bổ sung những sự kiện mới những thông tin mới nhằm giúp học sinh có thêm hiểu biết về xã hội, con người. Việc cung cấp cho học sinh những thông tin mới sẽ là cho chủ điểm thêm phong phú cả về nội dung và hình thực hoạt động, đồng thời có tác dụng về giáo dục tư tưởng chính trị giúp củng cố và hình thành niềm tin ở học sinh.

    
Chủ điểm giáo dục thường gắn với một ngày kỉ niệm hay một ngày lễ của dân tộc. Thực tế những ngày kỉ niệm hay ngày lễ đó đã trở thành truyền thống của toàn xã hội. nhà trường có nhiệm vụ tổ chức cho học sinh tham gia hoạt động tập thể để hòa vào khí thế chung của toàn xã hội. Trong nhiều dạng hoạt động khác nhau thì tiết chào cờ đầu tuần là là dạng hoạt động để học sinh có điều kiện nhớ về truyền thống của dân tộc mà quyết tâm phấn đấu rèn luyện để xứng đáng là chủ nhân tương lai của đất nước.

    
 Mặt khác đôi khi có những yêu cầu mới, đột xuất đối với nhà trường  như: hưởng ứng tháng an toàn giao thông, ủng hộ bạn nghèo gặp hoạn nạn….thì lúc  đó tiết chào cờ cũng phải chuyển đến học sinh những yêu cầu cấp bách này. Đó chính là nội dung nhân văn mà nhà trường có nhiệm vụ đưa vào như là nội dung mang tính thời đại.

 Đưa ra những vấn đề cập nhật hiện nay mà nhân loại đang quan tâm cũng được coi là nội dung của tiết chào cờ. 

 Các vấn đề đó là : bảo vệ môi trường, dân số kế hoạch hóa gia đình, an toàn giao thông, dịch bệnh, cháy nổ….những vấn đề trên cần được lựa chọn nội dung hình thức tính toán phù hợp với đặc điểm của học sinh tiểu học, tránh ôm  đồm gây quá tải đối với học sinh..

Tổ chức những hoạt động vui chơi, giải trí, văn hóa văn nghệ, hội vui học tập.

   
 Đó những nội dung không kém phần quan trọng có tính chất giáo dục khích lệ động viên học sinh . Với những hình thức, thể loại khác nhau các hoạt động trên đem lại cho học sinh niềm hững thú, những tiếng cười sảng khoái, chính điều đó tạo ra tâm thế phấn khởi, tâm lý sẵn sàng cho một tuần học tập và rèn luyện ở học sinh.

    
Những nội dung trên đây là những nội dung không thể thiếu trong tiết chào cờ ở nhà trường. Vấn đề là ở chỗ phải biết lựa chọn nhũng nội dung phù hợp vừa sức, có khả năng lôi cuốn được học sinh toàn trường. Chỉ như vậy mới có tác dụng khích lệ, gây khí thế mới trong hoạt động toàn diện của học sinh hàng tuần.

Quy trình tổ chức tiết chào cờ đầu tuần

     
Tiết chào cờ đầu tuần ở trường Tiểu học được tổ chức theo một quy trình nhất  định. Quy trình đảm bảo cho tiết chào cờ đạt hiệu quả  giáo dục tốt, giúp học sinh tự đánh giá được những ưu nhược điểm và những việc cần phấn đấu trong tuần sau mỗi giờ sinh hoạt. Quy trình tổ chức tiết chào cờ là quy trình phối hợp, đảm bảo tính logic giữa hoạt động của giáo viên và học sinh.

    
 Quy trình tổ chức tiết chào cờ bao gồm 3 bước: bước chuẩn bị, bước tiến hành, bước đánh giá kết quả. Mỗi bước có nội dung hoạt động cụ thể cho đối tượng tham gia vào tiết chào cờ, giữa các bước có mối liên hệ mật thiết với nhau tạo nên sự thống nhất trong việc tổ chức tiết chào cờ có hiệu quả.
Bước chuẩn bị.
     
Khác với tiết sinh hoạt lớp, việc chuẩn bị cho tiết chào cờ có nhiều lực lượng khác nhau. Trong đó Ban giám hiệu, giáo viên chủ nhiệm, Tổng phụ trách, Đoàn thanh niên là những thành phần giữ vai trò chủ chốt trong quá trình chuẩn bị cũng như tiến hành chào cờ.

Tổng  phụ trách lập kế hoạch cho tiết chào cờ trong một tháng, phối hợp với Đoàn thanh niên, giáo viên chủ nhiệm để tổ chức các hoạt động xen kẽ với các hoạt động của nhà trường tránh chồng chéo, trùng lặp. 

Bản kế hoạch bao gồm:

- Nội dung: Nội dung của từng tiết chào cờ phải thể hiện nội dung giáo dục chủ điểm của tháng, là phần hoạt động của tháng theo đúng kế hoạch đã xây dựng. Tuy nhiên từng tiết cần xác định rõ nội dung cơ bản trọng tâm vầ nội dung khác nhằm tăng tính đa dạng  và hấp dẫn học sinh.

- Biện pháp thực hiện: Sắp xếp trình tự các nội dung sẽ thực hiện trong tiết chào cờ mà thực chất đó là chương trình của tiết sẽ diễn ra trong thực tế.

- Người thực hiện: Trên cơ sở nội dung chương trình đã vạch ra, Tổng phụ trách 
phân công rõ ràng cụ thể cho thành viên trong Ban chỉ huy liên đội để làm tăng thêm tính hiệu quả của tiết chào cờ. Cụ thể là đội Sao đỏ hop bàn vào chiều thứ 6 báo cáo với Liên đội trưởng, Liên đội trưởng tập hợp các ưu khuyết đểm trong tuần và đề ra phương hướng tuần tới...
- Thời gian: Tiết chào cờ đầu tuần thường tiến hành vào tiết đầu tiên của buổi sáng ngày thứ hai hàng tuần. Cũng có thể lùi lại vào tiết 3 của buổi chiều thứ 2 tùy theo tình hình thực tế của trường và thời tiết ...
- Cơ sở vật chất: Chuẩn bị sân khấu sạch sẽ, bàn ghế cho giáo viên, bục phát biểu, vị trí biển lớp, âm thanh loa đài, trống cờ, biển lớp,cờ thi đua, giáo án đối với tổng phụ trách, sổ nhận xét đối với Liên đội trưởng….

 Tiến hành tiết sinh hoạt dưới cờ.

Tập hợp học sinh, ổn định, chỉnh đốn hàng ngũ, trang phục… tất cả trong tư thế nghiêm trang chuẩn bị chào cờ.
 Nghi lễ chào cờ bắt đầu bằng việc chào cờ, hát quốc ca. Việc hát quốc ca yêu cầu trang nghiêm và tất cả học sinh và cán bộ giáo viên đều  hát không bật băng hay cho một vài em trong đội nghi lễ hát.(Liên đội trưởng điều hành)
 Liên đội trưởng tuyên bố lí do, chương trình của tiết chào cờ.

+Tiến hành nội dung cơ bản của tiết chào cờ: Từng nội dung người được phân công tiến hành và đảm bảo sát với thời gian dự kiến, việc trình bày phải mạch lạc, cụ thể đủ nghe. Giáo viên cần bám sát lớp trong suốt thời gian diễn ra chào cờ. Đội ngũ cờ đỏ, theo dõi nhắc nhở việc giữ trật tự. 

 Nhận xét tiết chào cờ.
   
Cuối tiết chào cờ nên dành ít phút để nhận xét ý thức tham gia của học sinh và sự chuẩn bị của những người có trách nhiệm. Nội dung nhận xét cần ngắn gọn cụ thể khách quan.

5. Các điều kiện nâng cao hiệu quả tiết chào cờ 

5.1. Nội dung:

    
Nội dung là điều kiện then chốt quyết định cho sự thành công của tiết chào cờ. Bởi lẽ nội dung sơ sài, đơn điệu sẽ không kích thích sự hứng thú của học sinh. Ngược lại nội dung quá dài sẽ thiếu hấp dẫn gây ra mệt mỏi dẫn đến ồn ào mất tập trung. Vì vậy khi chọn nội dung cần theo nguyên tắc sau:


- Lựa chọn nội dung phù hợp với đối tượng giáo dục.


- Nội dung phải đảm bảo yêu cầu giáo dục của chủ điểm tháng đã xây dựng trong kế hoạch giáo dục ngoài giờ lên lớp.


- Nội dung có trọng tâm, có nội dung bổ trợ.

   
 Trong thời gian một tiết không nên có quá nhiều nội dung hoặc lượng thông 
tin quá dài. Mặt khác khi chọn nội dung cũng phải tính đến lực lượng sẽ thực hiện, cần có sự lựa chọn nội dung hình thức phù hợp với thời điểm hiện tại, phục vụ trong tâm giáo dục của tuần, tháng.

5.2. Về con người.

     
Hiệu quả của tiết chào cờ phụ thuộc nhiều vào yếu tố con người. Đó là những người tổ chức và điều khiển tiết chào cờ và những người tham gia tiết chào cờ. Trước hết phải kể đến lực lượng tổ chức và điều khiển gồm Ban giám hiệu, Bí thư Đoàn trường, Giáo viên chủ nhiệm, Tổ trực ban, học sinh….các lực lượng tham gia tiết chào cờ phải đảm bảo các yêu cầu sau:

 Phải thật sự có trách nhiệm, phối hợp với nhau để thống nhất kế hoạch và chương trình tiết chào cờ.

 Chủ động và linh hoạt trong quá trình diễn ra tiết chào cờ.

 Phải có giọng nói to rõ ràng và lưu loát.

5.3. Về cơ sở vật chất.

    
Tiết chào cờ trang nghiêm có tác dụng giáo dục học sinh thu hút các em vào hoạt động là do sự bố trí hình thức, các phương tiện sử dụng. Một trong những phương tiện đó là lá cờ Tổ quốc được treo trang nghiêm trên cột cờ để khi chào cờ học sinh sẽ tập trung, hàng ngàn con mắt sẽ hướng về lá cờ về cội nguồn mà tự hào và tự nhủ hãy cố gắng học tập và rèn luyện xứng đáng với truyền thống vẻ vang của cha anh.

     
Sân trường là trung tâm nơi học sinh tập hợp phải sạch sẽ đủ rộng, bên cạnh đó có phương tiện truyền thanh. Tiết chào cờ có tính chất  nghi lễ của ngày kỉ niệm nên có tượng Bác Hồ ngay giữa sân khấu.

5.4. Nhận thức về vị trí của tiết chào cờ.

    
 Thực tế hiện nay cho thấy cần thiết phải làm chuyển biến về nhận thức của một số cán bộ quản lý và giáo viên và các lực lượng khác về vị trí vai trò của tiết chào cờ. Chỉ có sự hiểu rõ về vị trí và tác dụng của tiết chào cờ đối với học sinh thì mới tránh được những tư tưởng coi nhẹ tiết hoặc làm một cách nhanh gọn tùy tiện, ngại làm. Do đó nâng cao nhận thức đi liền với đánh giá hiệu quả tham gia là hai mặt của vấn đề: đảm bảo thực hiện đầy đủ kế hoạch tiết chào cờ đầu tuần.

6. Một số mô hình tổ chức tiết chào cờ ở Trường Tiểu học:


 Có nhiều mô hình tiết chào cờ khác nhau. Mỗi mô hình mang dáng vẻ riêng 
của nó tùy thuộc vào nội dung và hình thức hoạt động.

     
Từ thực tế năm học vừa qua tại trường tôi công tác tôi đã vận dụng linh hoạt mô hình tổ chức các tiết chào cờ đan xen các hoạt động theo chủ điểm, giáo dục đạo đức, giáo dục kĩ năng sống, giáo dục an toàn giao thông và văn nghệ, kể chuyện Bác Hồ, diễn truyện thiếu nhi… trong một tiết chào cờ. Điều đó làm cho học sinh không nhàm chán, hào hứng chào đón tiết chào cờ đầu tuần
Một số  mô hình tổ chức tiết chào cờ ở trường  cụ thể như sau:


- Chào cờ - nhận xét thi đua  tuần, trao cờ thi đua, biểu diễn các tiểu phẩm về ATGT, Tệ nạn xã hội, Bạo lực học đường... 


- Chào cờ - nhận xét, trao cờ thi đua– giáo dục về tình bạn, tình thầy trò và tình cảm gia đình...


- Chào cờ - nhận xét, trao cờ thi đua và hái hoa dân chủ tìm hiểu về truyền thống nhà trường, về ngày nhà giáo Việt Nam.


- Chào cờ - nhận xét, trao cờ thi đua , nghe nói chuyện truyền thống nhân dịp 22-12.


- Chào cờ - nhận xét, trao cờ thi đua, giáo dục kỹ năng sống, giáo dục đạo đức, tiết kiệm năng lượng, bảo vệ môi trường cho học sinh.


- Chào cờ - nhận xét, trao cờ thi đua – tìm hiểu về ngày phụ nữ Việt Nam, quốc tế phụ nữ.

- Chào cờ - nhận xét, trao cờ thi đua, thi tìm hiểu kiến thức các môn học hình thức rung chuông vàng theo khối.

- Chào cờ - nhận xét, trao cờ thi đua, kể chuyện về Bác Hồ, diễn truyện thiếu nhi

- Chào cờ - Văn nghệ chào mừng theo chủ điểm của từng tháng, rung chuông vàng theo từng khối....
6.1. Mô hình tiết Chào cờ - nhận xét thi đua tuần qua và hái hoa dân chủ 
6.1.1. Chuẩn bị.

     
Tổng phụ trách Đội,  Đoàn thanh niên trường cùng nhau lập kế hoạch, xây dựng chương trình chi tiết cho tiết chào cờ. Trong kế hoạch ghi rõ mục tiêu nội dung, hình thức hoạt động, thời gian dự kiến cho từng nội dung lực lượng tham gia tổ chức điều khiển, xây dựng chương trình tiết chào cờ. Xây dựng hệ thống câu hỏi và câu trả lời (Tham khảo phụ lục 1)

6.1.2. Phổ biến kế hoạch

    
 Phổ biến nội dung kế hoạch cho giáo viên chủ nhiệm lớp. Giáo viên thông báo cho học sinh biết và phân công học sinh cùng nhau chuẩn bị các nội dung hoạt động, chuẩn bị câu trả lời theo chủ điểm, để trả lời câu hỏi với các lớp bạn trong phần thi tìm hiểu.

 
  Chuẩn bị phiếu ghi câu hỏi, phần thưởng cho học sinh, cho tập thể lớp.

6.1.3. Bước tiến hành

- Đội sao đỏ xếp các biển lớp theo phân công của TPT.

- Ổn định đội ngũ xếp hàng toàn trường.


- Nghi lễ chào cờ, hát quốc ca đội ca, đọc 5 điều Bác Hồ dạy TNNĐ.


- Liên đội trưởng nhận xét thi đua tuần qua của toàn trường, công bố lớp xuất sắc, tuyên dương những tấm gương người tốt, việc tốt.

- Đội văn nghệ của liên đội biểu diễn 1 số tiết mục văn nghệ đã chuẩn bị.


- Liên đội trưởng mời Tổng phụ trách lên trao cờ các lớp giải nhất, nhì, ba.


- Tổng phụ trách điều khiển phần Hái hoa dân chủ.

- Kết thúc tổng kết và đánh giá, nêu danh sách cá nhân, tập thể trả lời được nhiều câu hỏi. 


- Tuyên bố kết thúc tiết chào cờ.

6.1.4.Bước đánh giá.

      
Đại diện lãnh đạo trường nhận xét chung về ý thức, thái độ tham gia của học sinh trong tiết sinh hoạt. Biểu dương những cá nhân, tập thể có ý thức tốt trong việc tham gia tiết chào cờ và nhắc nhở những cá nhân tập thể còn ồn ào chuẩn bị còn thiếu sót...

6.1.5 TPT dặn dò HS chuẩn bị cho giờ chào cơ tuần sau.

6.2. Mô hình chào cờ - nhận xét thi đua, diễn truyện thiếu nhi, kể chuyện về Bác Hồ . (Tham khảo phụ lục 2)

6.2.1. Chuẩn bị.


- Tổng phụ trách xây dựng kế hoạch trình ban giám hiệu. Phối hợp với Đoàn thanh niên cùng nhau lập kế hoạch, xây dựng chương trình chi tiết cho tiết chào cờ. Trong kế hoạch ghi rõ mục tiêu nội dung, hình thức hoạt động, thời gian dự kiến cho từng nội dung lực lượng tham gia tổ chức điều khiển, xây dựng chương trình tiết chào cờ. 


- Phổ biến nội dung kế hoạch cho giáo viên chủ nhiệm lớp; chuẩn bị cơ sở vật chất và điều kiện thực hiện, chuẩn bị tham gia điều khiển ...chọn học sinh có giọng nói tốt và có năng khiếu kể chuyện để tham gia kể chuyện.


- Chuẩn bị quà, phần thưởng trao cho những cá nhân có giọng kể tốt, tập thể diễn truyện hấp dẫn.

6.2.2. Bước tiến hành:


- Ổn định đội ngũ xếp hàng toàn trường.


- Nghi lễ chào cờ, hát quốc ca.

- Liên đội trưởng nhận xét thi đua toàn trường, công bố lớp xuất sắc, tuyên 
dương gương người tốt, việc tốt

- Trưởng ban giám khảo nêu thể lệ cuộc thi.


- Tổng phụ trách điều khiển dẫn dắt mời lần lượt các học sinh lên kể chuyện, diễn truyện.


- Kết thúc cuộc thi tổng kết và đánh giá, nêu danh sách cá nhân, tập thể đạt giải trong cuộc thi. Phát thưởng. Lựa chọn những tập thể các nhân xuất sắc tham gia vòng chung kết vào ngày 22/12


- Tuyên bố kết thúc tiết chào cờ.

6.2.3.Bước đánh giá.

    
Đại diện lãnh đạo trường nhận xét chung về ý thức, thái độ tham gia của học sinh trong tiết sinh hoạt. Biểu dương những cá nhân, tập thể có ý thức tốt trong việc tham gia tiết chào cờ và nhắc nhở những cá nhân tập thể còn ồn ào, chuẩn bị còn thiếu sót...

 Biện pháp 2: Phát huy vai trò của Đoàn thanh niên.

Đoàn thanh niên trong nhà trường phải thực sự coi công tác giáo dục Đội -Sao là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, là lực lượng xung kích trong mọi công việc từ công tác chuyên môn đến công tác văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, phong trào, hoạt động Đội - Sao để phát huy được thế mạnh đó đòi hỏi từ BCH chi đoàn đến các đoàn viên thanh niên ngoài việc thực hiện tốt các nhiệm vụ của người đoàn viên mà còn thường xuyên quan tâm, chăm lo đến các hoạt động của Đội thiếu niên, Sao nhi đồng hằng tháng trong năm học mỗi đoàn viên phải nắm chắc và trả lời được các câu hỏi sau:  Những công việc của cá nhân mình phụ trách là gì? Cần những ai phối hợp để làm tốt công việc đó? Thời gian hoàn thành lúc nào? Báo cáo về đâu sau khi công việc được hoàn tất? Có những đề xuất gì để nâng cao hiệu quả công việc trong thời gian tiếp theo?...vv. 
  
Tổng phụ trách xây dựng kế hoạch, họp bàn phối hợp với Đoàn thanh niên xây dựng chương trình, nêu rõ mục tiêu, hình thức hoạt động thời gian dự kiến cho từng nội dung, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng Đoàn viên.  
 Biện pháp 3: Phối kết hợp với giáo viên chủ nhiệm.

- Phổ biến kế hoạch cho giáo viên chủ nhiệm lớp vào các buổi họp hội đồng mỗi tháng để giáo viên nắm bắt dược nội dung, đóng góp ý kiến bổ sung để hoàn thiện kế hoạch.


- Giáo viên trực tiếp phổ biến nội dung cho học sinh, lựa chọn đối tượng tham  gia trong các cuộc thi, chuẩn bị  mọi điều kiện phù hợp và quản lí học sinh trong mỗi tiết chào cờ.

Biện pháp 4: Tham mưu với ban giám hiệu nhà trường.


Xây dựng kế hoạch trình Ban giám hiệu, đề xuất những điều kiện về cơ sở vật chất, lực lượng phối hợp, xin ý kiến chỉ đạo.
 Biện pháp 5: Cụ thể hóa nội dung chương trình hoạt động Đội - Sao gắn với nhiệm vụ trọng tâm năm học.

Tổng phụ trách, Ban chấp hành Đoàn thể cần nắm chắc nhiệm vụ trọng tâm của năm học trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch hoạt động của cá nhân, tập thể một cách cụ thể trong từng tháng.

Tổng phụ trách Đội cụ thể chủ điểm nội dung sinh hoạt hàng tháng như đã nêu ở mục 6 phần cơ sở lí luận.

Triển khai thực hiện và họp rút kinh nghiệm theo từng chủ điểm thi đua đã triển khai. Báo cáo kết quả thực hiện về chi bộ, ban giám hiệu, về cấp trên.Có kế hoạch tham mưu để thực hiện các chủ điểm tiếp theo có hiệu quả tốt hơn.
 Biện pháp 6.Tổ chức thực hiện: Ví dụ nội dung tiết chào cờ đầu tuần 2  tháng 10 như  sau:
* Bước 1. Ổn định tổ chức:

HS chỉnh đốn trang phục, hàng ngũ


Chuẩn bị âm thanh, loa đài

HS cầm cờ 
*Bước 2. Thông qua chương trình làm việc:

- Cử hành nghi lễ chào cờ.(Liên đội tưởng thực hiện)

- Liên đội trưởng đánh giá hoạt động  tuần trước của Liên đội , đọ xếp thứ thi đua các lớp trong tuần và nêu phương hướng hoạt động trong tuần tới.

- Tổng phụ trách trao cờ thi đua lớp nhất, nhì, ba sau đó bổ sung các ưu điểm, khuyết điểm (nếu có), triển khai các hoạt động trong tuần của Liên đội.

- Ý kiến phát biểu của Ban giám hiệu nhà trường.

- Văn nghệ


- TPT dặn dò, củng cố.
*Nghi lễ Chào cờ:

- Đã đến giờ làm lễ chào cờ, em xin kính mời các thầy cô giáo và các bạn  HS đứng dậy làm lễ chào cờ. Mời đội cờ về vị trí. 


- Toàn trường chú ý. Nghiêm! Chào cờ! Chào!

Quốc ca!... Đội ca!....

- Hô đáp khẩu hiệu

          Vì Tổ quốc xã hội chủ nghĩa
Vì lý tưởng của Bác Hồ vĩ đại. Sẵn sàng!
          Mời các thầy cô và các bạn ngồi xuống.

     Mời tất cả các bạn sẽ hát bài trường ca mang tên “Em yêu trường em” của nhạc sĩ Hoàng Vân.

*Bước 3.  Nhận xét, đánh giá hoạt động tuần qua:
1. Nhận xét chung:

- Toàn trường hoàn thành việc mua tăm ủng hộ Hội người mù huyện Thanh Miện.

- Đội sao đỏ làm nhiệm vụ có nhiều tiến bộ.


- Nền nếp Thể dục, ca múa sân trường đi vào nề nếp, các lớp tập đều và đẹp.


- Việc mặc đồng phục, đi học đúng giờ, công tác vệ sinh, chăm sóc công trình măng non, chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ  có nhiều tiến triển.

2.Tổng điểm thi đua các lớp: 
3. Tuyên dương các cá nhân, tập thể:

a. Tuyên dương tập thể: 3A, 4A, 5E, 5B có nề nếp tự quản tốt 

b. Các HS điển hình trong phong trào “Nghìn việc tốt”
An Trần Anh – 3A – nhặt được bút mực
Guyễn Vũ Thùy Trang– 5A – nhặt được 1 mũ
An Quỳnh Anh – 5E – nhặt được 1 áo đồng phục
Trần Khánh Ly – 3A - nhặt được 4.000
4. Triển khai công việc trong tuần:
4.1. Nội dung công việc thường xuyên:

- Khắc phã đạt dục các tồn tại và phát huy hơn nữa các mặt đã đạt được.

- GVCN thu sổ Rèn luyện Nhi đồng và Dự bị Đội viên của HS.


- HS đăng kí các chuyên hiệu trong chương trình Dự bị Đội viên và chương trình Rèn luyện Đội viên (Chi tiết sẽ có trong tài liệu gửi tới GVCN).
4.2. Phát động tìm hiểu về người phụ nữ Việt Nam nhân ngày 20/10:
Ngày 20 – 10 là ngày Phụ nữ Việt Nam,  ngày kỷ niệm nhằm tôn vinh tất cả những người phụ nữ, những người bà, người mẹ, người chị - em gái trên khắp đất nước Việt Nam. Nhân ngày kỉ niệm rất nhiều ý nghĩa này, cô chính thức phát động  tìm hiểu về người phụ nữ  Việt Nam em yêu. 
Trả lời các câu hỏi sau:
     1. Ngày phụ nữ Việt Nam được thành lập vào ngày, tháng, năm nào?
2. Người con gái mà tên tuổi của chị gắn liền với loài hoa Lê-ki-ma là ai?
3. Ai là nữ hoàng đế duy nhất trong lịch sử Việt Nam?
4. Trường em đang học có tất cả bao nhiêu cô giáo?
5.Em hãy cho biết người phụ nữ em yêu quý nhất là ai?.

Tất cả các câu hỏi của tìm hiểu sẽ ghi trên bảng tin Đội, các em sẽ tìm câu trả lời cho tiết chào cờ tuần tiếp theo.

- Khối 4 chuẩn bị 3 tiết mục văn nghệ biểu diễn vào tiết chào cờ thứ 2 tuần sau về chủ điểm ngày 20/10.
Các em HS thân mến! Cô mong rằng  trong ngày này các em sẽ làm thật nhiều việc có ý nghĩa để thể hiện tình cảm của mình với bà, với mẹ, với chị hay em gái.

Mỗi người có một cách riêng để thể hiện tình cảm, sự quan tâm của mình. Ngay hôm nay, hãy dành những cử chỉ, lời nói tốt đẹp nhất cho những người phụ nữ xung quanh các em nhé !
5. Ý kiến phát biểu của Ban giám hiệu:

Phần cuối các giờ chào cờ của trường Tiểu học, Ban giám hiệu thường thông tin tới giáo viên và học sinh toàn trường những vấn đề thời sự mang tính cập nhật của xã hội, của cuộc sống đưa vào nhà trường như: tình hình Biển Đông, luật an toàn giao thông, … hay những vấn đề liên quan đến hoạt động dạy và học cần khắc sâu, nhấn mạnh  hoặc phát động các cuộc thi lớn của ngành.

* Văn nghệ, diễn chuyện thiếu nhi, kể chuyện Bác Hồ:

Các tập thể các nhân đã đăng kí theo kế hoạch lên tham gia.


Các tiết mục văn nghệ, diễn chuyện thiếu nhi, kể chuyện Bác Hồ của tất cả các lớp trong giờ chào cờ sẽ được theo dõi, chấm điểm. Các lớp có số điểm cao nhất khối sẽ có phần thưởng và được lựa chọn vào vòng trong. 
6. Dặn dò tuần sau:

- Lớp trực tuần khiêng bàn ghế:


- Lớp văn nghệ:

IV. Kết quả khảo nghiệm đề xuất các biện pháp:

Trong quá trình thực hiện các tiết chào cờ theo phương pháp đổi mới tôi đã tiến hành khảo sát với hai đối tượng: 


Đối tượng 1: Cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên trong trường


Đối tượng 2: Học sinh toàn trường


Kết quả thu được như sau:

- Đối tượng 1:

	Số lượng
	Rất cần thiết
	Cần thiết
	Không cần thiết

	45
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%

	
	35
	
	10
	
	0
	0


- Đối tượng 2:

	Số lượng
	Rất hứng thú
	Hứng thú
	Không hứng thú

	955
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%
	Số lượng
	%

	
	815
	
	140
	
	0
	0


Qua một thời gian thực hiện những giải pháp với tiết sinh hoạt dưới cờ tại trường, tôi được sự ủng hộ nhiệt tình của ban lãnh đạo, các đồng chí tổ trưởng chuyên môn, các thầy cô giáo trong hội đồng sư phạm nhà trường. Tiết chào cờ đã thực sự được đổi mới ở cả nội dung và hình thức tổ chức.

Quá trình thực hiện sinh hoạt tôi được sự cố vấn nhiệt tình, tận tâm của các đồng chí là giáo viên chủ nhiệm, giáo viên có nhiều năm kinh nghiệm. Đặc biệt là các câu hỏi kiến thức từ “cộng tác viên” là học sinh.

Chương trình sinh hoạt chủ điểm hàng tuần, tháng  đã được sự đón nhận nhiệt tình từ học sinh toàn trường. Các em rất vui và trông chờ đến thứ hai đầu tuần để được tham gia. Các em đã thực sự chủ động lĩnh hội kiến thức một cách nhẹ nhàng, không gò ép.

Tiết sinh hoạt đã góp phần to lớn vào việc giáo dục truyền thống, nâng cao ý thức tự hào dân tộc và lòng yêu quê hương đất nước của mỗi học sinh. Giúp các em xác định, định hướng được tư tưởng, hướng phấn đấu của việc học tập sau này.

Việc tiến hành nội dung và hình thức như vậy đã góp một phần to lớn vào việc giáo dục, nâng cao ý thức xã hội, tầm hiểu biết của các em thực sự được nâng cao, giúp các em tự tin hơn trong cuộc sống. Các em không còn cảm thấy chán nản với các tiết sinh hoạt dưới cờ đầu tuần nữa. 

KẾT LUẬN – KHUYẾN NGHỊ

  Kết luận

Từ những nghiên cứu trên có thể rút ra những kết luận sau:


- Đóng góp của đề tài “Đổi mới nội dung và hình thức để nâng cao hiệu quả giờ chào cờ đầu tuần ở trường Tiểu học” là ở chỗ người viết đã nghiên cứu tìm tòi và ứng dụng có hiệu quả các mô hình giờ chào cờ vào thực tiễn để nâng cao chất lượng hiệu quả của giờ chào cờ ở trường tôi trực tiếp công tác. Từ đó góp phần nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường.


- Đây là đề tài mang tính khoa học và thực tiễn cao bởi nó thực sự tạo nên sự thay đổi về chất cho các giờ chào cờ lâu nay vẫn được xem là máy móc, đơn điệu, cứng nhắc. Từ đó tạo nên niềm hứng khởi cho cả giáo viên và học sinh khi bước vào tuần dạy học mới.


- Với những nội dung đã đạt được hi vọng đề tài này sẽ là tài liệu tham khảo hữu ích cho các đồng nghiệp làm công tác Đội trong nhà trường Tiểu học. 


- Các biện pháp đề xuất thực hiện như trên đẫ được tác giả vận dụng triển khai, kiểm chứng bằng các số liệu thực tế trong hơn một năm học vừa qua, phân tích có cơ sở khoa học, đảm bảo tính câp thiết, tính khả thi của các biện pháp.


- Điều kiện áp dụng: Có thể vận dụng cho tất cả các đơn vị tại các trường Tiểu học; Đảm bảo tính khoa học, tính thực tiễn và tính tiết kiệm.
Khuyến nghị

1. Đối với lãnh đạo cấp trên 
 Tổ chức các lớp tập huấn cho Tổng phụ trách về công tác tổ chức các giờ chào cờ đầu tuần cũng như một số hoạt động trong các ngày Lễ lớn trong năm.

2. Đối với nhà trường 


- Ban giám hiệu nhà trường cần nâng cao ý thức cho cán bộ giáo viên, học sinh  về tầm quan trọng của tiết chào cờ đầu tuần.


- Trích kinh phí hoạt động hàng năm để phục vụ cho việc tổ chức các giờ chào cờ, đặc biệt là các hoạt động, các cuộc thi vào các ngày Lễ lớn trong năm học.
3. Đối với giáo viên chủ nhiệm: 


- Giáo viên phải nhận thức được tầm quan trọng của tiết chào cờ đầu tuần đối với học sinh Tiểu học để phối kết hợp chặt chẽ với Tổng phụ trách đội để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.
4. Đối với Tổng phụ trách Đội:


 Phải nắm chắc những vấn đề thuộc cơ sở lí luận, từ đó vận dụng linh hoạt, sáng tạo vào thực tiễn của mỗi đơn vị.
Trên đây là một vài ý kiến của tôi về việc đổi mới nội dung và hình thức để nâng cao hiệu quả giờ chào cờ đầu tuần. Tôi rất mong nhận đ​ược sự góp ý quý báu của Hội đồng xét duyệt cùng các đồng nghiệp.
    
Xin trân trọng cám ơn!

PHỤ LỤC
	NỘI DUNG
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3.1. Đánh giá kết quả thi đua sau một tuần hay sau đợt thi đua….

3.2. Thông tin về những sự kiện chính trị xã hội diễn ra trong tuần…..


3.3. Đưa ra những vấn đề cập nhật hiện nay mà nhân loại …. 
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III. Đề xuất các giải pháp và tổ chức thực hiện.

5. Biện pháp 1 

6. Biện pháp 6

IV. Kết quả khảo nghiệm đề xuất các biện pháp:

C. KẾT LUẬN

I.  Kết luận
II. Kiến nghị, đề xuất

	
	Nguyễn Thị Quyên



PHỤ LỤC

Phụ lục 1: Câu hỏi hái hoa dân chủ tìm hiểu chủ đề ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11

Câu 1. Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ) đã ra Quyết định số 167-HĐBT lấy ngày 20 tháng 11 hàng năm làm ngày nhà giáo Việt Nam vào ngày tháng năm nào?
 Ngày 20 tháng 11 năm 1982

Câu 2. Bác Hồ gửi bức thư cuối cùng cho ngành giáo dục vào ngày, tháng, năm nào?

Ngày 15 tháng 10 năm 1968 

Câu 3. Kỷ niệm ngày truyền thống nhà giáo Việt Nam năm nay là lần thứ bao nhiêu? 

 Lần thứ 34
Câu 4. Món quà quí giá nhất đối với thầy (cô) giáo nhân ngày 20/11 hàng năm là gì? 

a. Học sinh thăm viếng thầy (cô) giáo.

b. Học sinh chăm ngoan, học tốt.

c. Tổ chức Lễ tôn vinh nghề dạy học.

d. Tất cả ý trên.

Câu 5. Bác Hồ vô vàn kính yêu của thiếu niên, nhi đồng cũng là nhà giáo:

a. Nguyễn Tất Thành   b. Nguyễn Bỉnh Khiêm      c. Nguyễn Đình Chiểu

Câu 7. Bài hát nào sau đây thể hiện tình cảm quý mến, biết ơn thầy cô giáo: 

a. Năm ngón tay ngoan    b. Những bông hoa những bài ca   c. Dàn đồng ca mùa hạ

Câu 8. Hãy điền thêm cho đủ lời người lái đò tặng thầy (cô) giáo nhân ngày 20/11 qua câu thơ sau:

Thầy cô như kẻ lái đò

Mỗi năm mỗi chuyến đưa……  sang sông

a. học sinh                        b. trò                   c. người

Câu 9. Hãy điền thêm các từ còn thiếu trong đoạn trích bài thơ “Ngày đầu tiên đi học “ của tác giả Viễn Phương

Ngày ………. đi học  
Em ………… nhạt nhòa  
………. vỗ về an ủi  
Chao ôi! Sao thiết tha  
Câu 10: Danh hiệu cao quý nhà nước trao tặng cho các thầy cô giáo có thành tích xuất sắc trong sự nghiệp giáo dục, đó là những danh hiệu nào?

A. “Nhà giáo ưu tú”; “Nhà giáo nhân dân”

B. Chỉ có “Nhà giáo nhân dân”

C. Chỉ có “Nhà giáo ưu tú”

PHỤ LỤC 2 : MỘT SỐ MẪU CHUYỆN VỀ BÁC HỒ 

1. Bác Hồ thăm vườn hoa nghìn việc tốt
Sáng mồng một Tết Đinh Mùi (9-2-1967), Bác Hồ về Tam Sơn gặp mặt đại biểu các dân tộc tỉnh Hà Bắc họp ở chùa Cảm Ứng.

Xe Bác vừa tiến vào đến nơi, Nguyễn Thế Hải học sinh lớp một đang nô đùa cùng bạn, bỗng reo lên:

- Bác Hồ! Bác Hồ!

- Bác Hồ về thăm quê hương nghìn việc tốt.

Cả đám thiếu nhi dừng chơi, xúm lại quây quanh xe Bác.

Đồng chí cần vụ từ trong xe bước ra nhắc nhở các em rồi mở cửa, mời Bác xuống.

Bác tươi cười nhìn các em rồi hỏi:

- Các cháu đang chơi Tết?

- Thưa Bác, vâng ạ!

- Thưa Bác, năm mới, chúng cháu kính chúc Bác mạnh khoẻ, sống lâu!…

Các em đua nhau nói những điều từ lâu mong được thưa với Bác, nhưng hồi hộp quá, nói không được nhiều…

Bác Hồ rất vui. Nghe các em nói xong, Bác bảo:

- Các cháu làm nghìn việc tốt, có nhớ và làm theo những điều Bác dặn không?

- Thưa Bác có ạ! – Nguyễn Thế Hải đứng nghiêm đọc liên hồi 5 điều Bác Hồ dạy như đọc đồng thanh ở lớp.

Tất cả đều cười. Nhưng ai cũng vui vì Hải đã trả lời đúng.

Khi Bác cùng các đồng chí lãnh đạo bước lên chùa. Đội thiếu nhi danh dự đã dâng hoa tặng Bác, Bác nhận bó hoa từ tay Liên đội trưởng Nguyễn Toàn Thắng rồi trao cho đồng chí cần vụ.

Bác hỏi Thắng:

- Cháu học có giỏi không? Có được phần thưởng của Bác không?

- Thưa Bác có ạ. Cháu được nhận phần thưởng của Bác hai lần: Một lần một cuốn sổ một lần hai quả cam.

Cháu đã được phần thưởng của Bác, cháu phải giúp đỡ các bạn học thật giỏi, lao động thật giỏi… để nhiều người cùng được phần thưởng của Bác, thế mới tốt.

- Thưa Bác vâng ạ!

2. Dành cho các cháu
Trước khi thiết kế ngôi nhà sàn gỗ của Bác tại Phủ Chủ tịch (tầng trên có hai phòng, một phòng Bác dùng vào việc, một phòng nghỉ. Còn tầng dưới là nơi Bác họp và tiếp khách). Bác có ý kiến:

- Khách của Bác có nhiều, có lúc Bác phải tiếp đông các cháu, vì vậy chú thiết kế cho Bác một hàng ghế xi măng bao quanh.

Vâng lời Bác, các đồng chí đã thiết kế hàng ghế đó. Mỗi lần các cháu đến, các cháu đều quây quần bên Bác và được Bác chia bánh kẹo.

Một hôm Bác nói với đồng chí giúp việc:

- Chú xem, khách “tí hon” của Bác khá nhiều, để các cháu vui thì phải có cảnh cho các cháu xem, chú gắng kiếm một chiếc bể về để nuôi cá vàng làm cảnh cho các cháu.

Vâng lời Bác, đồng chí giúp việc đi tìm mua một bể nuôi cá đặt tại hành lang của tầng dưới ngôi nhà sàn và thả ba con cá vàng rất đẹp.

Hàng ngày, sau giờ làm việc, Bác thường cho cá vàng ăn. Người để dành những mẩu bánh mì làm thức ăn cho cá. Được Bác chăm sóc, ba con cá vàng ngày một lớn và phát triển.

Mùa đông trời lạnh, Bác nói:

- Cá cũng như người, mùa đông phải giữ nhiệt độ đủ ấm. Chú nên làm một chiếc nắp đậy bể cá để bảo đảm độ ấm cho cá.

Khách đến thăm nhà Bác, nhất là “khách tí hon” rất thích thú đứng ngắm bể cá vàng. Những con cá mầu sắc thật sặc sỡ, tung tăng, lấp lánh, bơi lặn trong bể nước.

Các em sạch và ngoan thật!
Đầu năm 1967, Bác Hồ về thăm tỉnh Thái Bình. Các em thiếu nhi xóm Dân Chủ hát vang bài “Giải phóng miền Nam” đón Bác. Bác hỏi:

- Các cháu có ngoan không?

- Thưa Bác có ạ! Các cháu cùng trả lời.

- Các cháu có vâng lời cha mẹ không?

- Thưa Bác có ạ!

- Các cháu ăn ở có sạch sẽ không?

- Thưa Bác có ạ!

- Chìa tay cho Bác xem nào?

Những bàn tay xinh xắn, chìa ra trước mặt cho Bác xem. Bác gật đầu hài lòng lắm vì thấy cuộc sống của các cháu nhỏ ở nông thôn đã thay đổi dần với cuộc sống của dân làng.

Các em sạch và ngoan thật. Bác Hồ lấy kẹo chia cho các cháu rồi lại tiếp tục đi.

Đối với các cháu bé
Nhớ lại hồi cách mạng mới thành công, Bác Hồ rất thích thú mỗi khi nghe tiếng trống ếch rộn ràng, nhìn những bước đi cố tỏ ra vẻ oai nghiêm, nhưng vẫn đầy nét trẻ thơ của các em.

Có những lúc từ buồng làm việc trên tầng cao ở Bắc Bộ phủ, Bác phải đứng nhìn qua vai người khác để các cháu không thấy Bác và Bác được tự do ngắm nhìn các cháu. Trong những ngày vui lúc đó, các em thường mặc đồng phục quần xanh, sơ mi trắng, đầu đội mũ calô. Bác đứng nhìn các cháu rất lâu, rất lâu. Người suy nghĩ điều gì?

Buổi tối, khi làm việc, có tiếng hát của cháu bé, Bác ra hiệu dừng lại cùng lắng nghe. Rồi Bác hỏi:

- Chú thử đoán xem, cháu bé này bao nhiêu tuổi?

- Thưa Bác, năm tuổi.

- Theo Bác thì ít hơn.

- Khi hỏi lại các đồng chí bên Đài phát thanh, tôi thấy Bác thường đoán đúng hơn. Có gì khó hiểu đâu, vì Bác đã nghe rất nhiều, nghe rất chăm chú. Và chắc là, vừa nghe Bác vừa tưởng tượng ra cô bé hoặc chú bé tí xíu đó!

Nhưng tôi vẫn chưa hiểu vì sao đang làm việc Bác vẫn để đài? Có lần tôi hỏi có nên tắt đài đi không, Bác nhìn tôi trầm ngâm nói:

- Cứ để đấy chú ạ. Để nghe cho có tiếng người. Chú ở nhà, dù con khóc hoặc vợ nói dỗi, có khi nặng lời, nhưng đều là tình cảm gia đình…

mà hai Bác còn lo và thương biết chừng nào!…”.
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